

通信行業

近來通信行業成為市場焦點關注行業，三大中資電信運營商及通信板塊持續上行。截稿為至，時至今日，港股電訊服務近一個月的漲幅已經錄得近15%，以同期恒生指數仍要下跌的比較下可謂大幅度跑出。以上趨勢甚至有投資者形容為「新經濟股取代舊經濟股」一說，以上在數字經濟下提供炒作機會。另外，該行業亦是上周報告提及到的國企及國有股估值修復的主要受益板塊。

由來

回溯歷史，福建為數字中國及數字經濟的實踐點。根據福建省人民政府辦公室數據指出，「十三五」期間福建省數位經濟市場的規模已經佔全省GDP比重的近46%。同時，福建率先建成省、市兩個政治級別的資訊使用共用平台，提升了政務服務的效能。因此，福建大數據發展為「十四五」數字福建建設奠定了基礎。

涉及角色及單位

1) 數位基建：數位經濟的底座，運營商投資「東數西算」

* 「東數西算」：為中華人民共和國實施的一個數據計算聯動工程，是指將中國東部各行業產生的數據通過網絡送往位於中國西部地區的數據中心處理、計算和存儲。

→ 二十大報告中明確指出網路強國、數位中國是建設現代化產業體系的重要組成部分，強調數字經濟及「東數西算」進程加速可以加快推動中國全國網路及數位建設。

中資三大電訊商資本開支

三大運營商的資本開支受惠於「東數西算」，下一步將會拉動相關投資落實及正式工作。去年三大運營商資本開支構成而言，傳輸網、「東數西算」推動下的算力網路建設投資見大幅度上升。

- 中國移動(941.HK)持續推進數智化新基建，去年全年的傳輸網相關投資佔整體資本開支的25.6%，同比上升了4%。以季度而言，去年第一季度的中國移動計算投資金額為200億元人民幣。
- 中國電信(728.HK)在產業數位上持續發展，去年第一季度公司在有關方面投資同比增加9.3%，在算力計算方面建設了8.1萬台伺服器及1.9萬IDC機架，並將持續聚焦電訊基礎設施中心的建設為主。
- 中國聯通(762.HK)在去年第一季的算力計算網路資本開支增長1.2倍至46億人民幣，而全年算力計算網路投資同比增長近65%至145億元人民幣。

其中，中國移動在去年9月的座談會上表示，2020年至2022年是投資高峰期，而2022年為該三年投資高峰的最後一年，預料2023年資本開支不會再增長同時逐漸下降，估計三年後的資本開支佔收入會下降至20%以內。就以上言論推斷，資本開支下降對運營商自由現金流將帶來改善，繼而帶動盈利及利潤開始將會釋放，面臨數字經濟的發展機遇。

配合政策

上兩周的周度報告提到，數字經濟為是次工作報告目標是重點之一。值得留意的是，國家數據局即將建立，主要負責協調推進數據基礎制度建設，統籌數據整合共用及開發。

以安全可控的基建，作推動中國新的經濟增長動力來源。而數字經濟可以應用在提升社會服務數位化之上，例如政府服務、公共服務、民生保障、社會治理，未來甚至建設數位政府及數位鄉村等。

數字經濟 = 安全 + 雲 + 數字數據

- 數據為數字經濟的基礎，而大數據的底層是雲計算。考慮國家層面，安全因素亦是重要因素之一。

雲應用進展

國家雲公司已經成立。

政府雲框架 = 省級政務雲 + 央國企行業雲 + 大數據

- 由運營商、中國電子在內的雲計算「國家隊」提供技術支援。留意中國政務大數據建設的進展。

其中，有國家雲基座—通信覆蓋：中國電信、中國移動、中國聯通、國家雲信創(訂閱)、國家雲應用及雲及數據化一體應用。

信創行業包括：	例子
(i) IT基礎設施	CPU芯片、服務器、存儲、交換機、路由器、各種雲和相關服務
(ii) 基礎軟件	數據庫、操作系統
(iii) 應用軟件	辦公軟件、政務應用、信息安全

在經濟增長大致放緩的背景，投資數字基建為刺激中國經濟增長的重要把手，科技可能為市場減低產能過剩等結構性問題，因此政府購買可能成為重要轉換點。

總結

信創發展及數字經濟均需要產業鏈的全面配合。不過，中國在該領域上游技術仍要依賴他國，因此中央近年亦多次強調中國在信創行業的轉變上，先要實行「自主可控」。由此推進，從基礎硬件、基礎軟件，以至行業應用軟件的國產替代仍需伴隨同行。

事實上，互聯網數據中心(IDC)行業已經歷了2年調整。而數位基建及「東數西算」拉動下，該板塊重新有亮點及投資機會。港股標的而言，國家雲通信覆蓋如中國電信(728.HK)、中國移動(941.HK)及中國聯通(762.HK)受惠。